

欧洲试水复工复产 口罩成生活“标配”

法国公布“解封”路线图 德国“基本传染数”反弹



■ 斯洛伐克大众汽车厂的工人佩戴口罩在生产线上工作

据美国约翰斯·霍普金斯大学实时数据,截至北京时间29日7时32分,全球新冠确诊病例超311万例,死亡病例逾21.6万例,欧洲多国正在逐步复工复产。

法国各省分“红绿”

法国总理菲利普28日公布“解封”路线图,自5月11日至6月2日,各省将根据防控情况和医院重症监护能力等划分为“绿色”或“红色”两类,“绿色”省份将采取宽松的解禁方案,“红色”省份的解禁措施则更严格。

自5月11日解禁后的3周内,民众乘坐地铁、公交等公共交通必须佩戴口罩;政府仍然鼓励远程办公。自5月11日起,全国的幼儿园和小学逐步开放。在疫情不严重的省份,初中从5月18日起逐步开学。

根据解禁方案,所有食品市场在5月11

日之后可重新开放,但顾客之间需保持社交距离;部分商铺可以重新营业,但在无法保证社交距离时员工和顾客必须佩戴口罩。电影院、剧院、大型博物馆和音乐厅以及酒吧、咖啡馆和餐馆在5月11日之后将继续关闭。

自5月11日起,离家100公里以内的出行将不必携带出行证明;集会或聚会人数不得超过10人;海滩在6月1日之前不对公众开放,公园只在疫情不严重的省份开放。

多国逐步“解封”中

截至28日,德国累计确诊感染新冠肺炎人数已达15.96万。德国联邦疾控机构罗伯特·科赫研究所当天公布的“基本传染数”R0从本月16日的0.7反弹至0.9。专家呼吁公众即便在“解封”后仍要继续尽可能待在家中、保持人际距离。截至28日,德国各地800平

方米以下的商铺逐渐恢复营业。5月4日起,中小学将部分复课。

意大利政府宣布从5月4日起制造业、建筑业和批发业将恢复工作;从5月18日起,零售业、博物馆、画廊和图书馆将恢复运营;从6月1日起,酒吧、餐厅、理发店和美容院将重新营业。

奥地利政府28日进一步解除限制措施,允许最多10人聚集。瑞士从27日起允许理发店、花店、建材市场等营业,医院开始接诊。

德国大众汽车集团子公司大众波兹南公司发言人27日宣布,拥有1.1万名员工和4家工厂的大众波兹南公司在因疫情停工5周后,正在逐步恢复生产。

德国强制戴口罩

口罩在欧洲复工复产中发挥日益重要的作用。27日,德国几乎所有联邦州开始执行口罩“强制令”,民众在乘坐短途公共交通、购物时必须佩戴口罩。疫情最严重的南部巴伐利亚州已明确规定违者将面临150欧元罚款。

比利时政府将为每位公民免费发放1个布料口罩。为解决口罩短缺问题,比利时两个民间机构27日发起全民自制口罩运动。瑞士国防部透露,本周将有2000万只口罩运抵瑞士。意大利逐渐把口罩产能提高到每天2500万只。从5月4日开始,居民能以每个0.5欧元的固定价格买到口罩。(综合新华社消息)

无法得到足够检测 “选择性救治”中被放弃

养老院：被遗忘的疫情“重灾区”

老年人是新冠肺炎疫情中遭受打击最大、最为脆弱的群体,老年人聚集的养老院更成为疫情的重灾区。

英开始每日公布死亡数

英国卫生大臣汉考克28日透露,政府将开始每天公布养老院的死亡人数以及在新冠病毒测试中呈阳性的社区居民人数,他说“这之前是不可能做到的”。

英国政府先前被批评对养老院的疫情防控不够重视。按照英国养老机构的统计数据,4月7日至13日一周内,大约2500人死于养老院。英国国家统计局办公室说,包括养老院等社区死亡病例后,全国死亡人数比英国公共医疗系统、即国民保健制度系统(NHS)的统计数字高15%。

汉考克宣布,从医院回到养老院的所有住户都应先接受检查,才能再住进养老院。他还承诺,将对所有出现疑似症状的养老院住户和工作人员作检测。

高风险人群却不受重视

据美联社报道,疫情期间,美国养老院成为最可怕的地方,在两个月内累计超过11000人死亡,其中大约三分之一在纽约。大多数入住者仍然无法得到足够的检测。

美国全国有约1.5万家养老机构,护理130万老人,而这些人在疫情中都属于高风险人群。美国急性和长期护理医学协会表示,只有大约三分之一的疗养院可以随时接受病毒检测,往往依赖运气和人脉。

报道称,美国弗吉尼亚州里士满市郊区的一家疗养院已经有49人死亡。由于检测用品短缺,对疗养院所有居民的检测推迟了近两周,而那时,疫情已经失控,92名居民病毒检测呈阳性。美国医疗保健协会首席执行官马克·帕金森表示,由于联邦政府和州政府没有足够重视养老院,因此“只有极少数”的居民和工作人员接受了检测。

韩国大邱市也出现养老院群聚性感染事件,其中一家位于大邱市西区的老年疗养院确诊74例。



■ 比利时布鲁塞尔一家养老院的治疗师搀扶老人行走 新华社发

“选择性救治”推高死亡率

西班牙大约有5400家养老院,生活着37万名老人,至少四分之一的养老院发现疫情,每三个死亡病例中就有一个来自养老院。

3月中旬,75岁的曼努埃尔·佩雷斯在养老院感染病毒死亡。苦寻六天,家人才在临时停尸房找到老人的遗体。3月23日,救援人员在马德里一家养老院发现多个死亡病例,工作人员则不知所踪。国防部长玛格丽塔·罗布雷斯呼吁严惩责任人,“我们发现一些老人被遗弃,死在床上,活着的老人则与遗体相处数日。”

“选择性救治”也推高了西班牙老年群体的死亡率。65岁以上的感染者通常不会被优先送往重症监护病房,人工呼吸机也会优先供给更年轻的患者。阿黛拉·科蒂纳等多名学者公开批评:“衡量一个社会的道德水平,就要看它如何对待最弱势的人群。”

德国柏林城区东部一家养老院27日夜突发新冠肺炎聚集性感染事件。73名老人被送进医院,目前已有28人确诊,3人病情危重,预计还将出现更多确诊病例。

截至26日,比利时累计确诊46134例,累计死亡7094例,其中3782例发生在各地养老院,占半数以上。

法国超过三分之一的死亡病例出现在养老院等社会机构中。3月1日至4月14日,全法大约7000家养老院中,累计1.4万名住户、8900名工作人员确诊。

面临风险还要忍受孤独

在养老院内,接受隔离的老年人不仅要面对死亡的威胁,还要忍受孤独。疫情之下,大多数养老院禁止亲人探视,老人们不能走出房间,不能与其他老人交流。护理人员与老人们的交流机会减少,交流难度增加。

目前多国政府已经注意到养老院困境。法国卫生部启动一项面向养老院里的老年人、残疾人和专业陪护人员的病毒检测行动。在法国东部上莱茵省,多家养老院完成全员检测,没有感染病毒的老年人被允许走出房间。比利时政府将21万套检测试剂盒分发到全国1500个养老院。奥地利和克罗地亚也开始对全国所有护理院和养老院人员进行病毒检测。

麦芒

疫情加剧盟友裂痕 美欧关系陷“昏迷”

新华社巴黎4月28日电 法国《费加罗报》日前刊文称,新冠肺炎疫情发生以来,美国热衷于单边行动且无视欧洲盟友,使持续70年之久的跨大西洋盟友关系陷入“昏迷”。

文章说,美国首先在没有任何警告的情况下就突然对欧洲人关闭边境。美国还试图“买断”一家正在研制疫苗的德国企业,企图使这项技术“成为美国专用”。此外,美国还宣布暂停向世界卫生组织缴纳会费。

文章说,自从疫情发生以来,欧美关系就“一直接受重症监护,依靠呼吸机维持”,此次公共卫生危机只是现有趋势的加速器。

文章指出,特朗普对多边主义的“攻击”变本加厉,例如退出《巴黎协定》、伊核协议和《中导条约》,未与欧洲盟友协商就从叙利亚撤军,向欧洲盟友发动贸易战。

文章认为,自疫情大流行以来,美国对欧洲盟友表现出的冷漠态度加剧这些趋势。欧洲议员阿诺德·当让说:“此前,我们认为,即使特朗普政府的一些做法使欧美关系受损,但并无大碍。但疫情大流行起到了‘碰撞测试’的作用。我们必须面对事实:美国人不再希望拥有基于多边主义的跨大西洋关系。”

最大臭氧层空洞 北极上空“愈合”

新华社上午电 欧洲研究人员报告,北极上空一个有历史记录以来最大的臭氧层空洞已经闭合。

据美国有线电视新闻网27日报道,欧盟资助的气象研究机构“哥白尼大气监测服务”研究人员报告这个好消息。他们说,“2020年北半球臭氧层前所未有的空洞消失了”,但这与新冠肺炎疫情所引发的“封城”措施无关。

研究人员解释,臭氧层空洞形成与低温和极地涡旋等气候条件相关,与空气质量无关。

今年3月,受低温天气和强烈极地涡旋影响,北极上空臭氧层出现空洞,面积之大相当于3个格陵兰岛,是有记录以来北极出现的最大臭氧层空洞。研究人员说,这股极地涡旋上周“裂开”,创造富含臭氧空气重回极地的有利条件。他们随后的监测显示,北极存在一个多月的臭氧层最大空洞消失。